

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-  
проректор по научной работе РУДН  
доктор медицинских наук, профессор член-корр. РАН  
А.А. Костин



### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры международных экономических отношений экономического факультета от 18.02.2025 № 0600-02-04/12

Диссертация Пак Анны Юрьевны «Промышленная политика в контексте обеспечения экономической безопасности Евразийского экономического союза» выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Пак Анна Юрьевна 16.08.1988 года рождения, гражданка России, в 2010 году окончила с отличием ГОУ ВПО «Российская таможенная академия» по специальности «Таможенное дело».

В 2013 году в диссертационном совете Д 310.001.01 при Российской таможенной академии защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Развитие научно-методических положений по формированию таможенно-тарифных мер регулирования внешней торговли для обеспечения экономической безопасности государств-членов Таможенного союза» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в том числе: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг)».

В период подготовки диссертации являлась доцентом кафедры международных экономических отношений экономического факультета

РУДН (по совместительству), где и работает по настоящее время. Основным местом работы является Евразийская экономическая комиссия, где Пак А.Ю. работает в должности консультанта отдела промышленных субсидий Департамента промышленной политики.

Научный консультант – Андronова Инна Витальевна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой международных экономических отношений, декан экономического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета экономического факультета РУДН 24.10.2023, протокол № 4.

По итогам обсуждения принято следующее **заключение**:

Докторская диссертация Пак Анны Юрьевны **является актуальным и комплексным исследованием**, представляющим научный интерес и заслуживающим высокой оценки. Диссертация раскрывает вопросы формирования и реализации промышленной политики как ключевого инструмента обеспечения и укрепления экономической безопасности Евразийского экономического союза. Современные тенденции трансформации мировой экономики обуславливают важность совершенствования подходов к регулированию развития промышленности отдельных государств и интеграционных объединений. Исследование роли и значения состояния промышленного сектора в обеспечении экономической безопасности Евразийского экономического союза позволяет предложить научно-обоснованный подход к формированию концепции развития промышленной политики указанного интеграционного объединения.

**Достоверность результатов исследования** обусловлена применением методов научного познания, используя системный подход в своей основе, а также использованием широкого спектра теоретической, информационной, статистической и правовой информации. Основу исследования составляли: труды российских и зарубежных исследователей; аналитические материалы Всемирной торговой организации, Европейского союза, Евразийской экономической комиссии и других международных и национальных

организаций; периодические издания и доклады международных организаций; данные статистических баз международных организаций; информация баз данных по мерам внешнеторговой политики Global Trade Alert; статистические данные Департамента статистики Евразийской экономической комиссии и уполномоченных статистических органов государств-членов ЕАЭС;

Кроме того достоверность подтверждается согласованностью полученных выводов в диссертации с практикой формирования и осуществления промышленной политики на уровне Евразийского экономического союза. Имеются также положительные результаты внедрения полученных научных результатов.

**Научная новизна** результатов проведенного исследования заключается в концептуальном развитии промышленной политики Евразийского экономического союза в целях обеспечения его экономической безопасности. Так, на основе исследования теоретического обоснования экономической безопасности предложены сущностные особенности экономической безопасности интеграционного объединения, определены ее показатели и пороговые значения. Автором дана характеристика наднациональной промышленной политики и ее значения в обеспечении экономической безопасности. Определены ключевые стратегии и проблемы реализации промышленной политики в ведущих экономиках мира – ЕС, США и Китая.

Автором комплексно проведена оценка состояния экономической безопасности государств-участниц ЕАЭС и ЕАЭС, в целом. Показаны проблемы и причины этих проблем в развитии промышленных комплексов стран-членов ЕАЭС. Определены ключевые элементы системы промышленной политики каждой из стран ЕАЭС и выявлены направления ее реализации. Широко исследованы механизмы наднациональной промышленной политики в рамках ЕАЭС и выявлены ее основные проблемы.

На основе полученных результатов в диссертационном исследовании предложены подходы к концептуальному наполнению промышленной политики ЕАЭС в виде развития финансовых и нефинансовых инструментов, направленных на укрепление экономической безопасности ЕАЭС. Предложено, что совершенствование финансовых механизмов целесообразно осуществлять посредством использования дополнительных источников финансирования и развития согласованной системы финансовых институтов. Автором обосновано, что нефинансовые инструменты промышленной политики необходимо дополнить введением института «совместно произведенный товар», а также сопряжением мер внешнеторгового регулирования с задачами промышленного развития.

**Практическая значимость результатов диссертационной работы** характеризуется применением полученных результатов при реализации промышленной политики ЕАЭС в рамках работы Евразийской экономической комиссии (что подтверждается актом о внедрении от 24.02.2025 №25). Также полученные выводы могут применяться уполномоченными в сфере промышленной политики министерствами и ведомствами государств-членов ЕАЭС в части развития инструментов наднациональной промышленной политики. Диссертационное исследование может применяться в образовательном процессе в рамках ряда дисциплин, затрагивающих вопросы экономической безопасности, экономической интеграции, промышленной политики, внешнеторгового регулирования и мировой экономики.

**Ценность научных работ соискателя** характеризуется количеством опубликованных работ и представлением наиболее значимых результатов в рамках конференций. По теме исследования опубликовано 22 научные работы, в том числе в периодических изданиях, индексируемых в международных базах данных – 7, в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ – 11, коллективная монография – 1. Также зарегистрирован патент – 1.

Основные положения диссертации были изложены в докладах и выступлениях на международных научно-практических конференциях, в том числе: Международная научная конференция «VII Ефимовские чтения: БРИКС в глобальном и региональном развитии: экономика, торговля, качество жизни» (Москва, 2024); Московский академический экономический форум-2024 в РУДН «Технологический суверенитет России: от импортозамещения к лидерству» (Москва, 2024) IX Международный научно-инновационный форум «Россия и мир в эпоху глобальных перемен» (Самара, 2024); Межведомственный круглый стол (организаторы МГУ совместно с Научно-исследовательским центром Федеральной службы безопасности Российской Федерации) «Основные угрозы безопасности Союзного государства и прогнозы их развития» (Москва, 2023 года); Круглый стол Национальной Академии Наук Азербайджана и Россотрудничества «Азербайджано-российские отношения как фактор мира и стабильности на Южном Кавказе» (Баку, 2024); 25-я Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы глобальной экономики» (Москва, 2022); X Ежегодный Международный Форум «Евразийская экономическая перспектива» (Санкт-Петербург, 2022) и др.

Необходимо также отметить, что тематика диссертации является продолжением исследований в рамках научной школы кафедры международных экономических отношений РУДН «Национальные интересы и внешнеэкономическая безопасность стран мира».

Полученные результаты исследования использованы в деятельности Департамента промышленной политики Евразийской экономической комиссии при разработке актов Евразийской экономической комиссии, а также справочных материалов к заседаниям Евразийского межправительственного совета и других органов ЕАЭС.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После

исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Пак Анны Юрьевны рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Заключение принято на заседании кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Присутствовало на заседании 16 чел.

Результаты голосования: «за» – 16 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Протокол от 18.02.2025 № 0600-02-04/12.

Председательствующий на заседании кафедры:

Профессор-консультант кафедры  
международных экономических  
отношений  
экономического факультета РУДН  
доктор экономических наук, профессор



Гусаков Н.П.

Подпись Гусакова Николая Павловича удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета  
Экономического факультета РУДН

Е.Ц. Норбоева